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Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene am 
22.08.2019 im Gasthof Rathje in Witzwort. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
 
 Name Gemeinde Stimmen 
1. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl Ostenfeld 4 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen Arlewatt 2 
3. Bürgermeisterin Maren Fürst Drage 3 
4. Bürgermeisterin Ute Clausen Elisabeth-Sophien-Koog 1 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen Fresendelf 1 
6. Bürgermeister Ralf Jacobsen Hattstedt 5 
7. Amtsausschussmitglied Karl-Heinz Hansen Hattstedt 3 
8. Amtsausschussmitglied Werner Meyer Hattstedt 3 
9. Bürgermeisterin Solvei Domeyer Hattstedtermarsch 2 
10. Bürgermeister Michael Hansen Horstedt 4 
11. Bürgermeister Ulrich Kinner Hude 1 
12. Bürgermeister Detlef Honnens Koldenbüttel 4 
13. Bürgermeisterin Telse Jacobsen Mildstedt 4 
14. Amtsausschussmitglied Truels Reichardt Mildstedt 4 
15. Stv. Amtsausschussmitglied Ernst-Julius Levsen Mildstedt 4 
16. Amtsausschussmitglied Rolf Riebesell Mildstedt 4 
17. Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse Nordstrand 3 
18. Amtsausschussmitglied Werner Peter Paulsen Nordstrand 3 
19. Amtsausschussmitglied Thorsten Wilcke Nordstrand 3 
20. Stv. Amtsausschussmitglied Udo Deertz Oldersbek 3 
21. 
22. 

Bürgermeister Thomas Carstensen 
Amtsausschussmitglied Yvonne Roloff 

Olderup 
Ostenfeld 

2 
3 

23. Bürgermeister Holger Schefer Ramstedt 2 
24. Bürgermeister Henning Weitze Rantrum 4 
25. Amtsausschussmitglied Walter Carstens Rantrum 4 
26. Bürgermeister Hartmut Jensen Schwabstedt 3 
27. Amtsausschussmitglied Thorsten Andresen Schwabstedt 3 
28. Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz Seeth 3 
29. Bürgermeister Tewes Vogelsang Süderhöft 1 
30. Bürgermeisterin Angela Feddersen Simonsberg 4 
31. Bürgermeister Karl-Jochen Maas Südermarsch 1 
32. Bürgermeister Holger Suckow Uelvesbüll 2 
33. Bürgermeisterin Jutta Rese Winnert 3 
34. Bürgermeister Hans-Werner Petersen Wisch 1 
35. Bürgermeisterin Barbara Thomsen Wittbek 3 
36. Bürgermeister Johann Sievers Witzwort 3 
37. Stv. Amtsausschussmitglied Johannes Schaer Wobbenbüll 2 
    
    
    
   
 Gesamt  105 
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Entschuldigt fehlen: 
 
 Name Gemeinde Stimmen 
1. Bürgermeister Jürg Petersen Wobbenbüll - 
2. Amtsausschussmitglied Gerda Sell Mildstedt - 
3. Bürgermeister Hans-Joachim Müller Oldersbek - 
4. Amtsausschussmitglied Gabriele Lönne Witzwort 2 
    
 Gesamt  2 

 
 

 

Außerdem sind anwesend: 
 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Julia Lange, stv. Amtswehrführerin 
Udo Ketels, Kämmerer 
Frank Feddersen, stellv. LVB, Schriftführer 
1 Zuhörer 
 
sowie Helmut Möller von den Husumer Nachrichten 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes 
Nordsee-Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste und die Presse, recht 
herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Der Amtsausschuss des 
Amtes Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte    
 
 

 

 
 

 

 
a) Weitere dringliche Anträge liegen nicht vor. 
b) Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss des Amtsausschusses für den TOP 10 
„Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise zur  Energielieferung“, 
den TOP 11 „Grundstücksangelegenheiten“ sowie den TOP 12 „Personalangelegenheiten“ 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interes-
sen Einzelner es erfordern. 
 
Einwände gegen die vorliegende Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte 
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3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 
6. Sitzung am 23.05.2019 

4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten 
6. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftragten und 

der Delegierten der einzelnen Institutionen 
7. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
8. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2019 mit Stellenplan 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Auftragsvergabe für die 

Sanierung der Rauchschutztüren 
10. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise zur  Energieliefe-

rung 
11. Grundstücksangelegenheiten 
12. Personalangelegenheiten 
 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 6. Sitzung am 23.05.2019       
 
Die Niederschrift wird ohne Änderung mit 11 Enthaltungen festgestellt und genehmigt. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
5. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten       
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl berichtet zu folgenden Punkten: 

• Es wird für Anträge für die Freiherr-vom-Stein-Verdienstmedaille für verdiente Eh-
renamtler geworben 

• 30.08. – 01.09. Stapelholmer Heimatfest in Bergenhusen 

• ab 10.09. Windmesse 

• 17.09. Kreisnetzbeirat 

• Nächste Bürgermeisterrunde am 30.09., Termin am 2.9. fällt aus 

• Die Eider-Treene-Sorge GmbH feiert im Herbst ihr 20 jähriges Bestehen 

• Sachstand Neuordnung ÖPNV: Vorfälle direkt unter busverkehr@nordfriesland.de 
melden und Beschwerden möglichst konkret abfassen 

• Wartung/Instandsetzung Straßenbeleuchtung: Vereinbarung über das Amt mit Fa. 
Neon Hansen, defekte Trafos nach Ablauf der 5-jährigen Gewährleistung für eine 
Komplettpauschale von 30 € ohne Dimmung und 40 € mit Dimmung für Lieferung und 
Montage einschließlich der Gestellung eines Hubwagens innerhalb von 5 Tagen nach 
Bekanntwerden der Störung auszutauschen. Evtl. weitere Reparaturen werden nach 
Aufwand berechnet 

• Kürzungen im Integrationsbereich Bund und Land von 17 Mio € auf 5 Mio. €. 2020 
ist aufgrund gebildeter Rücklagen gesichert; fraglich ist wie es im Funktionsraum ab 
2021 weitergehen soll 

• Zensus 2021: es werden für den Amtsbereich rd. 40 Ehrenamtler für die Durchfüh-
rung der Befragungen in 3.800 Haushalten benötigt 

• Vollsperrung B 5 vom 16.9. – 6.10. – es ist mit erheblichen Behinderungen zu rech-
nen. Die Gemeinde Seeth hat in diesem Zusammenhang die Aufstellung einer Ampel 
beantragt. Die Amtsvorsteherin klärt den Sachstand dazu ab 

mailto:busverkehr@nordfriesland.de
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• Geschwindigkeitsmessgerät – das Gerät des Amtes ist defekt. Es liegt ein Angebot 
mit Mengenrabatt von 20 % ab 5 Geräten vor = 2000 €/Gerät. Haben Gemeinden In-
teresse, sich an einer Sammelbestellung zu beteiligen? Dann bitte bei der Amtsvor-
steherin melden. Unabhängig davon wird das Amt 1 Gerät anschaffen 

• Ladesäulen – von den Stadtwerken wurde vorgeschlagen, alle 17 im Amtsgebiet 
aufgestellten Ladesäulen im gemeinschaftlichen Design (SW-Husum & Amt NT) zu 
folieren. Aufgrund der Kosten in Höhe von 2.509 € für das Amt wurde dem Vorschlag 
nicht entsprochen 

 
 
Stv. LVB Frank Feddersen berichtet zu folgenden Punkten: 

• AG Gremienbetreuung aufgrund der Vakanzen LVB und Stabsstelle vorerst ausge-
setzt 

• Workshop Förderscout auf Kreisebene 

• Sachstand Onlinezugangsgesetz – digitale Abbildung aller Verwaltungsdienstleis-
tungen bis Ende 2022 – Gründung ITVSH 

• Telekomleitung steht endlich. Gremienbetreuung startet demnächst, sobald Soft-
wareanbieter die letzten Vorbereitungen getroffen hat 

• Mitgliederversammlung „Runder Tisch Naturschutz NF e.V.“ am 3.9., 19.30 Uhr in 
Bredstedt 

• SHGT – Kreisverband NF + Bürgermeisterdienstversammlung am 23.9. um 14 
Uhr in Drelsdorf, anschließend 

• ab 17.30 Uhr im NCC Gesellschafterversammlung der BBNG 

• 10-jähriges Bestehen Bürgerinitiative gegen CO2-Endlager am 28.9., 15 Uhr in 
Leck 

• Workshop der Landesplanung zur Neuaufstellung der Regionalpläne am 21.10. in 
Leck – Amt nimmt teil 

• Regionalkonferenzen DigitalPakt Schule 17.09. von 9-13 Uhr – Amt nimmt teil 

• Mitgliederversammlung des Breitbandzweckverbandes SNF am 20.11. um 15 Uhr 
in Viöl 

• Einheitlicher Schließtag aller Verwaltungen zum Jahreswechsel am 27.12. 
 
 
6. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftrag-
ten und der Delegierten der einzelnen Institutionen    
 
Stv. Amtswehrführerin Julia Lange berichtet zu folgenden Punkten: 

• Grüße von Tim Petersen und Markus Sältz 

• Geplante Übung im Herbst zur Funktionalität der Regionalleitstellen 
 
Karl-Heinz Hansen berichtet zu folgenden Punkten aus dem Feuerwehrausschuss: 

• nächste Sitzung am 28.8.2019 in Simonsberg – Dank an Bürgermeisterin für Sit-
zungslokal. Themen sind insbesondere Gebührensatzungen und Psychosoziale Not-
fallversorgung 

 
Thomas Carstensen berichtet aus dem „Runden Tisch Naturschutz NF e.V.: 

• bereits 6 Vorstandssitzungen abgehalten 

• Ziele und Hauptaufgaben des Vereines 

• Einstellung von Frau Dr. Ute Schröder-Westerheyde  als Geschäftsführerin 
 
Detlef Honnens berichtet aus dem Breitband Zweckverband SNF: 

• Erreichung der Quote von 55 % in allen Clustern 

• Ausschreibung für Cluster 1 startet im Oktober, Vergabe erfolgt im Frühjahr 2020 
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Die Gleichstellungsbeauftragte Kirsten Schöttler-Martin berichtet zu folgenden Punk-
ten: 

• Die langjährige ehrenamtliche GB von Pellworm, Gaby Edlefsen, ist verstorben, 
Nachruf von Kreisarbeitsgemeinschaft der GB zur Würdigung der sehr engagierten 
und sachkundigen Kollegin (auch Kreistagsabgeordnete) 

• Im Rahmen der Reihe "Gespräche für Frauen" Planung eines Workshops "Existenz-
gründung für Frauen" (drei Stunden) in Mildstedt mit Dr. Kirsten Mikkelsen, Europa-
Universität Flensburg. Titel: "Von der Idee zum Konzept - was ist eigentlich ein Ge-
schäftsmodell?" 

• Jährliche kreisweite Aktion "Gewalt kommt nicht in die Tüte" mit Frauennotruf/ Bä-
ckerinnung in diesem Jahr am 26. November 2019 auch direkt im Amtsgebiet, Info-
stand im Edeka-Markt in Ostenfeld 

• Planung eines Tagesseminars „Selbstverteidigung“ mit Trainer Marc Petersen in 
Friedrichstadt im Herbst/Winter in Kooperation mit dem Friedrichstädter Turnverein 

 
Bürgermeister Johann Sievers stellt seine Gemeinde Witzwort vor: 

• Diese wurde erstmals 1352 geschichtlich erwähnt. Die Gemeinde Witzwort ist 2814 
ha groß, hat 1032 Einwohner und 55 km Wirtschaftswege. 13 Vereine und diverse 
kleine Gewerbebetriebe neben dem größten Betrieb der Osterhusumer Meierei be-
reichern die Gemeinde. Eine aktive Feuerwehr, Kita und Grundschule mit neuer 
Turnhalle, die Marienkirche, der rote Haubarg, ein Lebensmittelmarkt und eine Gast-
stätte machen den Ort lebenswert. 

 
 

 
7. Anfragen aus dem Amtsausschuss       

• Unter Hinweis auf die Aufforderung des Kreises, Anträge  für die Freiherr-vom-
Stein-Verdienstmedaille für verdiente Ehrenamtler zu stellen, teilt Karl-Heinz Han-
sen mit, dass er bereits mehrfach Anträge für verdiente Kommunalpolitiker gestellt 
hat und diese allesamt abgelehnt wurden. Insofern hält sich die Motivation gering. 

• Werner Peter Paulsen moniert dass mit einer Kamera ausgerüstete Fahrzeuge des 
BZSNF teils auf Privatgelände auf Nordstrand gesichtet wurden. Er regt an, dass der 
ZV die Fahrzeuge besser kenntlich macht, um Unsicherheiten in der Bevölkerung 
vorzubeugen. 

• Telse Jacobsen berichtet, dass sie kürzlich ihr Büro in der Amtsverwaltung geräumt 
hat. Sie bietet ab sofort mittwochs ab 10 Uhr eine Sprechstunde im Dörpshus an. 

• Hans Peter Lorenzen erkundigt sich nach dem Sachstand zur Aufsicht von Bade-
stellen. Der stv. LVB teilt mit, dass aufgrund eines Urteils des Bundesgerichtshofes 
für den Betrieb von Flößen und Badestegen an öffentlichen Badestellen eine durch-
gehende Pflicht zur Beaufsichtigung besteht, welche absolut praxisfern ist. Die Be-
weislast und Haftung bei möglichen Unfällen liegt bei den Bürgermeistern. Bis zur 
nächsten Badesaison in 2020 ist vorgesehen, eine praxisnahe Lösung zu finden. 

 
 
8. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2019 mit Stellenplan       
 
Udo Ketels erläutert anhand des Vorberichtes den Grund für die Erhöhung des Kassenkredi-
tes sowie die größeren Ansatzveränderungen für den Haushalt 2019. 
Frank Feddersen erläutert den Nachtragsstellenplan mit den einzelnen Veränderungen ge-
genüber der Ursprungsplanung. Der Bericht ist dem Stellenplan beigefügt.  
 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig den Erlass der folgenden 1. Nachtragshaushalts-
satzung des Amtes Nordsee-Treene für das Haushaltsjahr 2019: 
Mit der 1. Nachtragshaushaltssatzung werden im Ergebnishaushalt der Gesamtbetrag der 
Erträge um 7.400 € vermindert und die Aufwendungen um 20.900 € erhöht. Damit vermindert 
sich der Jahresüberschuss um 28.300 € auf nun 281.300 €. 
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Es werden neu festgesetzt: 
1. der Höchstbetrag der Kassenkredite von 5.000.000 € auf 9.000.000 € 
2. die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen von 60,22 Stellen auf 

63,01 Stellen. 
 
Der Umlagesatz für die Amtsumlage wird von 16,88 % neu auf 16,98% der Umlagegrundla-
gen festgesetzt. 
Der Umlagesatz für die Zusatzumlage Breitbandausbau BBNG wird von 1,70 % neu auf 
1,31 % der Umlagegrundlagen festgesetzt. 
Die Zusatzumlage Breitbandausbau über den Zweckverband wird von 22.100 € neu auf 0 € 
festgesetzt. 
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Auftragsvergabe für 
die Sanierung der Rauchschutztüren       
 

 

 
Aufgrund eines Begehungsberichtes der Unfallkasse Nord entsprechen die 3 im Amtsgebäu-
de vorhandenen Rauchschutztüren nicht mehr den Vorschriften und sind auszutauschen. 
Von den in der beschränkten Ausschreibung zur Angebotsabgabe aufgeforderten Firmen  
haben alle sechs Firmen entsprechende Angebote abgegeben. Einstimmig beschließt der 
Amtsausschuss dem günstigsten Bieter, der Firma Wolfgang Frey aus Husum den Auftrag 
zum Austausch der Brandschutztüren zu einem Gesamtpreis von 16.650,05 € zu erteilen.  
 
Weitere Kosten in Höhe von ca. 2.000 € entstehen noch durch erforderliche Elektroarbeiten. 
 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss des Amtsausschusses ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum. 
 
 
Nicht öffentlich 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise zur  Energie-
lieferung       
 
….. 
 
11. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

 

….. 
 
 
12. Personalangelegenheiten       
 
….. 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl berichtet zu dem Stellenausschreibungsverfahren für 
die Nachbesetzung des LVBs und dem weiteren Prozedere. 
Am 6.9. ist um 15 Uhr eine interne Amtsausschusssitzung im Sitzungssaal des Amtes ange-
setzt. 
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Stv. LVB Frank Feddersen betritt wieder den Sitzungsraum. 
 

 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Be-
schlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt. 
 
Anschließend bedankt sich Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl bei allen für die harmonische 
Mitarbeit. Sie schließt die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene um 
22.05 Uhr. 
 
 
 
 

Amtsvorsteherin    Schriftführer 
 
 
 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

